

为了民族复兴的梦想

——《复兴之路》展览巡礼

□十八大报告解读

如何理解必须坚持推进改革开放?

新华社北京电 党的十八报告提出:“必须坚持推进改革开放。”牢牢把握这一基本要求,对于充分激发全社会创造活力,为中国特色社会主义胜利前进提供强大动力,具有重大意义。

30多年来,改革开放极大地调动了亿万人民的积极性主动性创造性,极大地解放和发展了社会生产力,推动我国以世界上少有的速度持续快速发展,给人民带来更多福祉,使社会主义在中国大地上焕发出勃勃生机。实践证明,改革开放是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。

要坚持以社会主义市场经济的改革方向,加快完善社会主义市场经济体制,推动经济更有效率、更加公平、更可持续发展。完善公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,推动国有资本更多投向关系国家安全和国民经济命脉的重要行业和关键领域,不断增强国有经济活力、控制力、影响力。毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度,完善劳动、资本、技术、管理等要素按贡献参与分配的初次分配机制,加快健全以税收、社会保障、转移支付为主要手段的再分配机制。进一步

完善健全现代市场体系,完善市场决定价格机制,更大范围、更广领域发挥市场在资源配置中的基础性作用。健全国家计划、财政政策、货币政策等相互配合的宏观调控体系,加强宏观调控目标和政策手段机制化建设,建立有利于科学发展的财政体制和有利于结构优化、社会公平的税收制度,健全促进宏观经济稳定、支持实体经济发展的现代金融体系。深化行政审批制度改革,继续简政放权,减少政府对微观经济活动的干预,推动政府职能向创造良好发展环境、提供优质公共服务、维护社会公平正义的根本转变。

进入改革攻坚期,面对前所未有的机遇和挑战,破解新的难题、化解新的风险、激发新的活力、实现新的发展,需要始终把改革创新精神贯彻到治国理政各个环节。要提高改革决策的科学性,增强改革措施的协调性,坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端,不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新以及其他各方面创新。要在深化经济体制改革的同时,继续推进政治体制、文化体制、社会体制、生态文明体制改革,构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,促进现代化建设各个环节、各个方面相协调,促进生产关系与生产力、上层建筑与经济基础相协调,不断推进我国社会主义制度的自我完善和发展。

“空谈误国,实干兴邦。”展厅内,观众们不断对记者谈起习近平总书记语重心长的讲话。在青藏铁路模拟列车车厢内,在神舟五号返回舱前,在通过现行宪法及四次宪法修正案的表决票前……人们也不断谈起自己的梦想,憧憬国家民族更加美好的未来。北京邮电大学雁翔团校的陈梦霄写下了自己的感言:“复兴之路前任铺垫,瞩目未来我们创造!”

忆往昔,四万万人齐下泪,天涯何处是神州?看今朝,十三亿人共奋进,民族复兴梦可期!《复兴之路》开展以来,观众留言已超过10万条。翻开厚厚的留言簿,来自北京的观众李咏这样写道:“有人说,回忆只是回忆,不具备任何力量。但是,通过《复兴之路》回忆往昔,我们体会到今天的来之不易。让我们珍惜、珍视这些过程中的曲折和点滴,为了让明天更加加华彩而努力奋斗!”

“展望未来,全党同志必须牢记,要把蓝图变为现实,还有很长的路要走,需要我们付出长期艰苦的努力。”习近平总书记任在参观展览时发表的重要讲话引起了每一个怀抱梦想、自信自强的中国人的共鸣。

曹欣欣介绍说,11月29日之后,观众数量比平时成倍增加,每天都接待2万多人。

61岁的方龙林与老伴正在电视上看到总书记的讲话之后萌生了来参观展览的想法。

来自四川简阳的方龙林当了一辈子司机,从开农用拖拉机到开解放牌卡车,从走土路到走高速,变化与进步就这样不经意间发生着。

当在展厅看到第一汽车制造厂生产的首批第三辆CA10型解放牌卡车时,方龙林驻足良久,不停地给同行的老伴讲述岁月的故事。

说起他的观感时,老人不禁热泪盈眶。“过去,吃饱穿暖就是梦想。”方龙林至今还记得,上山下乡的年代,他在冬天开拖拉机冻得瑟瑟发抖。

老人拉着记者走到陈列各种票证的展台前说:“那时候要棉票、要布票,而且很紧缺,要置一件棉衣也是很不容易的。”

如今,方龙林退休后各项社会保障齐全,退休金有了1700多元。“现在的生活和那个时候比,变化太大了。”方龙林说。

“每个人都有理想和追求,都有自己的梦想。”“国家好,民族好,大家才会好。”“实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业,需要一代又一代中国人共同为之努力。”

“空谈误国,实干兴邦。”展厅内,观众们不断对记者谈起习近平总书记语重心长的讲话。在青藏铁路模拟列车车厢内,在神舟五号返回舱前,在通过现行宪法及四次宪法修正案的表决票前……人们也不断谈起自己的梦想,憧憬国家民族更加美好的未来。北京邮电大学雁翔团校的陈梦霄写下了自己的感言:“复兴之路前任铺垫,瞩目未来我们创造!”

忆往昔,四万万人齐下泪,天涯何处是神州?看今朝,十三亿人共奋进,民族复兴梦可期!《复兴之路》开展以来,观众留言已超过10万条。翻开厚厚的留言簿,来自北京的观众李咏这样写道:“有人说,回忆只是回忆,不具备任何力量。但是,通过《复兴之路》回忆往昔,我们体会到今天的来之不易。让我们珍惜、珍视这些过程中的曲折和点滴,为了让明天更加加华彩而努力奋斗!”

(新华社北京12月9日电)

□新华社记者 霍小光 华春雨 赵超

一座6000多平方米的展厅,记录下多少中华民族的悲欢往事,承载着多少仁人志士或者寻常人家的情怀与梦想!

一幅跨越170年的历史画卷,涌动着中华民族生生不息的精神伟力,点亮人们对美好未来的无限憧憬!

本不是参观旺季,但国家博物馆《复兴之路》基本陈列展厅里,人头攒动,为寒冷的冬日平添别样的风景。

《复兴之路》大型主题展览于2007年10月在中国人民革命军事博物馆首展,后经四次大的充实调整,2009年国庆60周年前夕作为国家博物馆基本陈列展出。开展以来,每天观众络绎不绝,观展人数屡创新高,5年累计接待观众已超过1400万人次。

当我们跟随着参观的人群在国博展厅缓步前行的时候,一种博大深沉的历史韵律仿佛在耳边回响,在内心深处激荡。

历史无需设问假如,蓦然回首,方知来路就是它必然的选择——

中华民族的伟大复兴!

寻梦——因为曾经屈辱所以倍加渴望

天安门广场东侧,建筑面积近20万平方米的中国国家博物馆,是世界最大的博物馆之一。

11月29日,习近平总书记和新一届中央政治局常委来到这里参观,回顾近代以来中国人民为实现民族复兴走过的历史进程,号召全党同志承前启后、继往开来,继续朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

民族复兴是一个中国梦,它始于1840年中国南海海面。

“中国梦是近代以来一代又一代仁人志士为之奋斗、期望中华民族早日实现复兴的梦。”国家博物馆展览二部主任、研究馆员曹欣欣说,“中华民族的强国梦其实就是从鸦片战争的屈辱开始。”

从林则徐向清廷报告销烟经过的奏折、三元里人民抗英的旗帜,到上海公共租界的界碑、八国联军分区占领北京图;从严复的译作《天演论》手稿、京师大学堂总监督察关防,到孙中山的印章、黄埔陆军军官学校第一期毕业证书……

“历史一幕幕再现,让人深刻感受到我们国家曾经是那样伤痕累累却又坚强不屈。”观众高薇说。

“看了中国的近代史,年轻的我哭了!看了中国繁荣的今天,我为自己是一个中国人而自豪!”来自包头的牛莉在留言簿上写下了这样的感言。

展厅内一件件珍贵文物记录着近代以来华夏大地曾经蒙受的苦难,也镌刻了一代又一代仁人志士为救亡图存进行的探索与抗争。

张樾丞,1883年生于河北省新河县贫苦农民家庭,14岁到北京琉璃厂的刻字铺学艺,后成为同时代刻铜艺术成就最高的艺术家之一。如今陈列在《复兴之路》展厅内的中华人民共和国“开国第一大印”就出自他之手。

张樾丞之子张幼丞回忆,“开国第一大印”曾设计了隶、宋、汉篆、秦篆四种字体的印文,最终选定宋体。

“不是用以往官印使用的篆体,首先考虑的是人民群众能看得懂。这也表明了中国共产党是人民的政党,政府是人民的政府。”国家博物馆的工作人员告诉记者。

从《共产党宣言》第一个中文全译本,到中央苏区造币厂的银元铸模;从人民解放军在渡江战役中使用的报纸,到开国大典上升起的第一面五星红旗;从北京申办奥运时签署举办城市合同用笔,到多哈会议宣布中国“入世”使用的木槌……

文物向观众讲述的不仅有苦难与屈辱,更有着中国共产党领导人民,将一个积贫积弱的旧中国变成充满生机和活力的新中国,将前人的复兴梦想与我们一步步拉近的历程。

“复兴之路”是一条从懦弱到富强的艰难发展之路,这一路是无数革命先烈用鲜血和生命铺就而成,感谢中国共产党!”观众汪雪飞这样表达她的观感。

追梦——因为执着所以坚强

11月29日那天,解说员出身的曹欣欣与国家博物馆馆长吕章申一起,为习近平总书记等中央领导同志进行讲解。

“他们都很了解历史,熟悉历史,对历史充满感情。”曹欣欣告诉我们。

在《复兴之路》基本陈列中,几乎每张图片、每张图表、每件实物背后都有一段动人的故事。它们或生动,或平淡,或快乐,或忧伤,但都有着为梦想而执着追求的精神。

准考证、高考作文……国家博物馆收藏的恢复高考时的实物如今静静躺在展柜里。泛黄的证件照上,一张张年轻的面庞依然涌动着青春

的梦想。

国家博物馆藏品保管二部副主任、研究馆员陈禹从小就对文物充满兴趣。在“文化大革命”期间,他每每目睹别人毁文物、烧字画,就感到心情压抑。“正是因为恢复高考,我才有机会进入国博,做我喜爱的工作,实现我人生的‘梦想’。”陈禹说。

追寻梦想的执着总是与革故鼎新的勇气相

伴。就在党的十一届三中全会展厅里,那张印满红手印的安徽小岗村包干到户合同书在默默地述说,今天被视作发展最大红利的改革在当初却是一场生死攸关的冒险。

观众杜鹏娇写下留言:“让我们铭记历史,续写辉煌。”

来自北京百荣世贸商城的胡蓉这样写道:“感谢你们举办了这么好的展览!今天是我休息的日子,平常工作忙,没有时间,今天特地倒了三趟车来看展览,感慨万分。在此写下我发自肺腑之言:中国共产党万岁!我真心地祝愿我们伟大祖国更加富强!”

很多人也许并不知道,今天呈现在观众眼前的《复兴之路》基本陈列,是国家博物馆策展团队历经5年磨砺的成果。展览首次在军事博物馆开展时,展厅面积3500平方米,使用文物500多件套、历史图片700多张,展示手段也还比较有限。当展览搬到改扩建之后的国家博物馆,展厅面积增加到了6500平方米,文物增加到1280多件套,并采用了丰富的展示手段使展线高潮迭起,以不容置疑的史实对中华民族170年复兴之路的宏大主题做了最好的诠释。

曹欣欣说,5年间,从当初的主题展览到今天的主题陈列,团队克服了许多困难,展览自身也经历了不断成熟、完善、深化的过程。

“作为筹办人,我们对民族复兴主题从破题、解題到深刻领悟,再到把它以博物馆的语言展示出来,是一件让人终身难忘的经历。”曹欣欣说,“也正是由于团队每一个人的执着,我们实现了以博物馆语言为中华民族复兴之路立传的梦想。”

圆梦——坚定前行拥抱梦想

“爸爸,那是天安门!”

在展览的第四部分建设社会主义新中国的开国大典场景前,一位年轻的父亲随着女儿的声音转头望向窗外——游人如织的天安门广场、车辆飞驰的长安街、巍峨的天安门城楼……

父亲指了指展厅中的巨幅画作《开国大典》,又指着窗外的天安门城楼对女儿说:“当年毛主席就是站在那里宣布新中国成立的。”

这一处观展场景的设计,体现了策展者匠心独运。“博物馆里再现的历史场景透过窗口与真实的天安门广场遥相呼应,历史与现实交会,能够引发观众的思考。”曹欣欣说。

历史述说过往,也昭示未来。

“回首过去,全党同志必须牢记,落后就要挨打,发展才能自强。”

“审视现在,全党同志必须牢记,道路决定命运,找到一条正确的道路多么不容易,我们必

须坚定不移走下去。”

“展望未来,全党同志必须牢记,要把蓝图变为现实,还有很长的路要走,需要我们付出长期艰苦的努力。”

习近平总书记任在参观展览时发表的重要讲话引起了每一个怀抱梦想、自信自强的中国人的共鸣。

曹欣欣介绍说,11月29日之后,观众数量比平时成倍增加,每天都接待2万多人。

61岁的方龙林与老伴正在电视上看到总书记的讲话之后萌生了来参观展览的想法。

来自四川简阳的方龙林当了一辈子司机,从开农用拖拉机到开解放牌卡车,从走土路到走高速,变化与进步就这样不经意间发生着。

当在展厅看到第一汽车制造厂生产的首批第三辆CA10型解放牌卡车时,方龙林驻足良久,不停地给同行的老伴讲述岁月的故事。

说起他的观感时,老人不禁热泪盈眶。“过去,吃饱穿暖就是梦想。”方龙林至今还记得,上山下乡的年代,他在冬天开拖拉机冻得瑟瑟发抖。

老人拉着记者走到陈列各种票证的展台前说:“那时候要棉票、要布票,而且很紧缺,要置一件棉衣也是很不容易的。”

如今,方龙林退休后各项社会保障齐全,退休金有了1700多元。“现在的生活和那个时候比,变化太大了。”方龙林说。

“每个人都有理想和追求,都有自己的梦想。”“国家好,民族好,大家才会好。”“实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业,需要一代又一代中国人共同为之努力。”

“空谈误国,实干兴邦。”展厅内,观众们不断对记者谈起习近平总书记语重心长的讲话。在青藏铁路模拟列车车厢内,在神舟五号返回舱前,在通过现行宪法及四次宪法修正案的表决票前……人们也不断谈起自己的梦想,憧憬国家民族更加美好的未来。北京邮电大学雁翔团校的陈梦霄写下了自己的感言:“复兴之路前任铺垫,瞩目未来我们创造!”

忆往昔,四万万人齐下泪,天涯何处是神州?看今朝,十三亿人共奋进,民族复兴梦可期!《复兴之路》开展以来,观众留言已超过10万条。翻开厚厚的留言簿,来自北京的观众李咏这样写道:“有人说,回忆只是回忆,不具备任何力量。但是,通过《复兴之路》回忆往昔,我们体会到今天的来之不易。让我们珍惜、珍视这些过程中的曲折和点滴,为了让明天更加加华彩而努力奋斗!”

(新华社北京12月9日电)



iPhone 5

12月14日 联通正式上市

非凡精彩体验,尽在联通沃3G

沃·3G 高至21Mb/s 高速网络

预存话费0元购机
办理存费送机再送300元话费

185靓号同步尊享
天生一对十全十美

国际漫游247个国家地区
不换号不换卡

预约联通iPhone5,请到联通营业厅、联通网上营业厅(www.10010.com)或拨打10010客服热线。



21Mb/s为下行理论峰值,21Mb/s峰值已在全国56个城市(河南为郑州)测试。

扫描二维码 了解详情 温馨提示:“预存话费0元购机”及“送300元话费”,均需办理存费送机合约计划指定套餐。



www.10010.com 10010